



眾院之爭成制衡特朗普關鍵

兩黨今決戰 定奪更狂政策

美國中期選舉今日正式投票，雖然選前民調顯示，民主黨大有機會奪回眾議院控制權，但前年總統大選中，民主黨同樣於民調佔優下意外落敗，共和黨繼續掌握眾兩院的機會至今不能排除。《華盛頓郵報》分析，一旦共和黨勝出中選，國會將無法制衡總統特朗普，預料廢除醫保、限制移民等具爭議的政策將陸續推出，特朗普甚至會借勝選氣勢，強行結束通俄調查。

特朗普擅長挑起爭議，雖然傳媒往往大篇幅報導，卻同時刺激特朗普支持者的投票意慾，近期共和黨民調支持度已有所回升。相反，民主黨支持者多屬年輕人和少數族裔，兩者投票率均長期偏低，若民主黨無法把支持轉化為選票，便可能陰溝裡翻船。Capital Alpha更把共和黨保住眾院控制權的機率列為35%，較不少民調機構預測的約15%高得多。

「特朗普主義」恐獲認同

共和黨過去兩年全面執掌國會和白宮，但國會通過的重大法案只有稅制改革，廢除醫保的草案卻繼而歸。假如共和黨繼續掌握眾議院，料會再次推動廢除或大幅修訂醫保。外交政策方面，由於多名溫和派共和黨眾議員在中選後退休，估計大幅削減對中洲援助等更保守的主張將更易獲通過。特朗普上月已經表明自己不會為共和黨失去眾院控制權負責，但這並不等於一旦共和黨保住眾院，特朗普不會第一時間出來邀功。事實上，假如共和黨真的保住眾院，輿論難免將之視作美國選民對「特朗普主義」的認同，共和黨溫和派勢必難再制衡特朗普，他未來兩年無視爭議強推政策的做法亦肯定會變本加厲，例如更嚴厲移民政策、削弱國家環境保護局(EPA)職能，並可能進一步打擊勞工和跨性別人權。

司法部或洗牌 開除特檢官

假如民主黨無法控制眾院，特朗普面對的通俄調查壓力必會大減，他甚至可能解僱司法部長塞申斯和副司法部長羅森斯坦，再任命親信取而代之，從而開除通俄案特別檢察官米勒。經濟方面，瑞信美國資產首席策略師戈盧布預測，一旦共和黨控制國會，將與特朗普再合作，進一步減低稅率，並繼續放寬對金融市場監管，短期內有助刺激市場。摩根士丹利資產策略師威爾遜形容，市場正開始「嗅到共和黨橫掃(國會)的氣息」，但認為更寬鬆的財政政策會迫使聯儲局加快加息，故估計市場只會在短期內向好，其後便可能調頭向下。

■綜合報道



■特朗普早前派出逾萬美軍部署邊境備受爭議，日後或推出更激烈政策。美聯社

眾院「換主」亦難變天

過往每逢眾議院易手，新的多數黨都會第一時間宣稱要「撥亂反正」，假如民主黨一如選前民調預期，相隔8年後重奪眾議院控制權，預料亦會針對多項特朗普施政出手，包括恢復過去兩年大開倒車的環保減排和平權措施。不過由於參議院很可能續由共和黨控制，加上特朗普還有行政命令這個繞過國會施政的法寶，估計民主黨即使奪得眾院，也不會帶來天翻地覆的改變。

雖然民主黨控制眾院後，將有能力提出彈劾總統，但由於此舉勢必引起極大爭議，一般相信民主黨不會貿然行動，而是先向較小爭議的環保議題下手。民主黨人透露，該

黨或會調查國家環保局(EPA)放寬油井和發電廠污染管制的決定，並尋求阻止當局在佛羅里達州增設離岸鑽油台。

美中關係料無大變

外交事務方面，估計民主黨將透過眾院外交事務委員會，展開多項涉及俄羅斯的調查，包括特朗普旗下企業與俄羅斯的關係，以及推動向俄羅斯追加制裁。民主黨亦可能運用傳召權力，要求華府交出今夏美俄峰會期間，特朗普跟俄總統普京的交流細節。美中關係方面，民主黨人對貿易戰意見分歧，估計即使該黨重奪眾院，美國對華貿易政策也難有大變動，民主黨更可能繼

續召開聽證會批評中國。

牛津經濟研究院高級經濟師霍滕則稱，若民主黨控制眾議院，將阻止特朗普政府進一步減稅、削減政府開支或廢除醫保計劃，令共和黨的施政大計受阻。

假如民主黨重奪眾院，過去16年一直擔任眾院民主黨領袖的佩洛西料將成為新任議長大熱門，共和黨已率先狙擊這名78歲老將，特朗普亦曾嘲諷佩洛西，指她若帶領民主黨走向極左，足以拖垮民主黨。若共和黨保住眾院控制權，議長一職則料是共和黨眾院二號人物麥卡錫，以及該黨強硬保守派「自由黨團」領袖喬丹之爭。

■綜合報道

沃爾瑪放員工投票 Uber給選民折扣

美國不少企業近日積極鼓勵員工和顧客，在今日的中期選舉投票，其中電召汽車公司Lyft和Uber均宣佈，往返投票站的車程可獲折扣，沃爾瑪、PayPal和時裝零售商Gap

等則容許員工在工作時間內到票站投票。另外，交友程式Tinder也會向用戶的手機發送通知，提醒今天投票日。

哈佛大學政治學系教授帕特森估

計，由於共和黨支持者投票意慾較穩定，各類催票行動對民主黨支持者作用較大，預料今屆中選投票率將超越40%，明顯高於2014年的37%。

■法新社



■奧巴馬「出山」全力助民主黨狙擊特朗普。美聯社

■特朗普為中選作最後拉票。法新社

中選對市場可能影響

潛在選舉結果	發生機會	市場可能反應
民主黨重奪眾議院，共和黨保住參議院	高	屬基本假設情況，料市場溫和向好
共和黨同時保住參眾兩院多數	低至中	大幅造好
民主黨同時奪取參眾兩院	相對較低	看淡，但對基建、工業及資源股有利

資料來源：美銀美林

史上最貴中選 民主黨「綠浪」搶票

今屆美國中期選舉被譽為歷來最受注目的一次，加上多區選情激烈，共和、民主兩黨均大灑金錢助選，估計將是有紀錄以來開支最大的中期選舉。民主黨更大反常態，籌款總數比共和黨更多，有共和黨人形容民主黨正掀起大灑金錢的「綠色浪潮」，共和黨勢必迎來硬仗。

聯邦選舉委員會選前最後一次公佈的捐款數字顯示，兩黨最主要的4個政治行動委員會(PAC)單在上月1日至17日，已累積申報逾1.1億美元(約8.9億港元)選舉資金，其中民主黨在參眾兩院選舉的PAC籌款額均高於共和黨。

民主黨在第三季中，多達98名眾院候選人籌得逾百萬美元，其中8人籌款額更逾300萬美元(約2,350萬港元)，相當於參院或州長候選人往常所獲捐款。

大法官提名風波成導火線

民主黨籌款額大增，主要歸功於最高法院大法官卡瓦諾提名風波燃點選舉氣氛，該黨期內無論小額或大額捐款均多於共和黨，總數則較共和黨多約860萬美元(約6,738萬港元)。「眾院多數」發言人費恩形容，民主黨人對中選的熱情屬前所未見，形容該黨內部士氣高漲。

■綜合報道

「準黑人女州長」疑遭共和黨對手抹黑

美國佐治亞州州長爭奪戰激烈，共和黨候選人肯普前日發表聲明，指控民主黨對手艾布拉姆斯試圖入侵選民資料庫，民主黨已斷言否認。肯普目前擔任佐治亞州州務卿，負責監管選舉事務，事件凸顯肯普在兩個角色上存在利益衝突。

最新民調顯示，肯普與艾布拉姆斯的支持率不相伯仲，若艾布拉姆斯當選，將成為佐治亞州首位黑人女州長，使選戰備受各方關注。肯普在聲明中指出，已就民主黨人企圖入侵選民資料庫事件，通知國土安全部(DHS)及聯邦調查局(FBI)，由於正在調查，因此不便交代細節。民主黨表示，未接獲州政府要求助查，

批評肯普未就指控提出證據，只是企圖掩飾其監管的選舉系統存在漏洞。艾布拉姆斯形容肯普的舉動「輕率且不道德」，利用FBI支持其虛假指控。

佐治亞州選民資料庫漏洞

關注選舉安全組織的代表律師克羅斯同日指出，上周五收到居民懷特舉報，發現佐治亞州選民資料庫存在嚴重漏洞。網絡安全專家檢視系統後，發現任何已登記選民資料庫的人，均可改動個人資料，容易遭黑客入侵。

■綜合報道

人大美校友論壇：貿戰反助中國改革

香港文匯報訊(記者 黃曉敏)美國中期選舉前，中國人民大學近200名北美校友匯聚紐約，舉行第三屆「明德論壇」，熱議當前中美關係。

德勤稅務董事總經理馬雲霞認為，中美關係並不抽象，而是影響着每一個人。矛盾不重要，重要的是解決矛盾的心態和方法，中美兩國需要相互尊重、平等互惠、相互理解。奧本海默基金高級副總裁李山泉認為，經濟規律和自然法則是不能違背的，雖然美國經濟相對具有競爭優勢，但從博奕論的角度，「美國優先」和相應的全球政策調整會引起對方的反制措施，將對美國政策起到抑制作用。當前，美國隱憂日益明顯，例如債務相當於GDP的106%，而當前美國處於加息周期中，利率上行會造成巨大的債務負擔，特朗普政府不得不加以小心應對。

人大經濟學教授楊其靜早在2016年就曾撰文《特朗普當選，中國面臨巨大挑戰》，系統分析了特朗普的內政外交政策，並準確預言特朗普上台「將使中國面臨前所未有的挑戰」。他在論壇上表示，當前的貿易戰無疑給中國帶來改革的壓力和動力，而40年改革開放最重要的成果之一是讓中國認識到市場化、法制化、產權保護和開放的必要性。與此同時，中國

14億人口及其大市場是最大的優勢，富有活力的民營經濟則是中國經濟活力和競爭力的重要來源。因此，貿易戰不會壓垮中國，相反可以推動中國的改革和開放。中美兩國最終將走向合作的道路。

PhaseCapital首席投資官朱寧博士指出，從美聯儲的實際利率政策目標判斷，美元在大周期中將呈現繼續上漲的趨勢，新興市場資產難有良好表現。預計美聯儲將會繼續加息路徑，明年不排除加息4次的可能性，10年期國債息有望達到3.5厘，垃圾債違約率會攀升，如果違約率達到3%以上，這一輪美股牛市也就可能結束。美國國內經濟形勢的變動，將會影響美國的對華經濟政策走向。



■「明德論壇」